

述卿書室

述卿書室位於屏山文物徑的另一端，約始建於 1865 年，到 1874 年完成。述卿書室是為了紀念屏山廿一世祖鄧述卿而建。鄧述卿生於 1810 年，卒於 1856 年，是武舉鄧輯伍的次子，前清文林郎。鄧述卿的長子鄧寶琛，於 1864 年考取第四十一名文舉，揀選縣正堂。次子鄧大成為武庠生。



鄧寶琛文才了得，自信能考中進士，於是兄弟二人商量，準備建立進士式書室以紀念其父述卿。但不幸鄧寶琛在中舉後的翌年，逝於仕途，年僅三十二歲，當時述卿書室的建築地點還未有完全確定，所有的籌建工作就落在其弟大成身上。經過九年的努力，述卿書室終於在 1874 年建成。

述卿書室原初的設計是按進士式的三進規格，規模宏偉，這種建築是高身份的規格，但是由於鄧寶琛沒有考取進士，所以鄧大成只有修改計劃，將原來的三進改為二進。原定的第一進改為樓閣式的大民居。原設計的花崗石碑樓是進士式規格，這時亦只好題上「書香流芳」四個大字，用樓閣式的大民居阻擋這所高貴的書室。書室以青磚為牆，麻石門框，門楣石額有「述卿書室」四個陽刻大字，旁有「同治甲戌仲冬之月」細字。

日軍佔領新界時，書室未有進行任何維修，到了戰後，述卿書室的主體木結構被白蟻蛀蝕，因而倒塌，大部份石柱亦因木柱橫梁塌下而被毀。戰後百廢待舉，未能及時進行修復，只好將大部份的主體建築和全部附屬建築拆除，以免危險。原來七千平方呎的書室，只剩下第一進前廳部份，就算述卿的後人，也很難追憶原來書室的宏偉風貌。儘管如此，書室所留下的石柱和石梁上的各種石雕，仍然威猛傳神，栩栩如生，各種精緻木雕，仍然存在，足堪憑弔。這間已有一百二十多年歷史的書室，現時只能欣賞到它的門框，因為內部已是私人住宅。

